

# 习近平作出重要指示 全力开展抢险救援 最大限度减少人员伤亡 浙江全力搜救遂昌山体滑坡失联人员

浙江日报记者 应建勇

本报讯 9月28日17时28分许,丽水市遂昌县苏村发生山体滑坡。灾害发生后,我省军民一心,争分夺秒,全力搜救失联人员。

29日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,要求全力开展抢险救援,

最大限度减少人员伤亡。一直在省委、省政府值班应急指挥中心坐镇指挥的省委书记、省人大常委会主任夏宝龙,通过视频系统向全省各地各部门传达了习近平总书记重要指示精神,强调要抓住“黄金七十二小时”救援时间,动用一切可以动用的力量,争分夺秒创造搜救条件,全力以赴搜救失联人员。同时各地各部门要抓紧部署18号台风

的防御工作,严阵以待,切实防范次生灾害和其他新的灾害发生。

省委副书记、代省长车俊29日一早赶赴遂昌县北界镇山体滑坡现场,指导抢险救灾工作,慰问受灾群众。29日下午,省委副书记王辉忠在省防指召开视频会议,进一步部署全省防汛防台工作。

## “鲑鱼”集聚四大特点 浙江合力防汛抗灾救灾

记者 陈文龙 刘云 通讯员 李朝秀

台风“鲑鱼”来袭,浙江灾情怎么样?昨天傍晚,省防指通报最新防台防汛抗灾情况。

据各地上报统计,截至9月29日14时,全省有杭州、温州、丽水、湖州等4个市、13个县(区)受灾。受灾人口78.01万人,转移人口31.49万人;倒塌房屋185间。

全省农作物受灾面积36.95千公顷,减产粮食2198.46万吨,死亡大牲畜320头,水产养殖损失1.32万吨;停产企业233家,公路中断772条次,供电中断167条次,损坏堤防894处,51.053千米,损坏护岸570处,损坏水闸21座,损坏水文设施539个。

全省因洪涝灾害造成的直接经济损失20.41亿元,其中农业直接经济损失5.64亿元,工业交通业直接经济损失6.11亿元,水利工程直接经济损失4.37亿元。

温州、丽水等市及文成、泰顺、平阳、苍南、瑞安、鹿城、青田、景宁等县(市、区)仍在全力开展抢险救灾。

昨天,杭州市防汛指挥部向临安市、余杭区和市国土局,专门发出《关于做好第17号台风局地强降雨防御的紧急通知》,要求基层防汛体系责任人迅速到岗到位,加强监测、及时预警;加强巡查、进岗履职;加强研判、科学调度;加强监督、值班抽查。

杭州市交通局通知要求公路部门加强重点路段

巡查,对易塌方路段采取相应防范措施;海事部门加强对水上船舶的管控;运管部门提醒在途行驶车辆行经低洼路段涉水和横风的安全;质安局做好在建工程和施工现场的管理;市国土部门组织检查组174组次609人次对525个隐患点和重点防治点进行了检查,发布预警信息9992条,未发生重大险情。

临安市通过山洪灾害预警平台,发出预警短信12300余条次,转移危旧房人口147人,转移地质灾害隐患区人口7人,并与降雨较大的天目山镇、太湖源镇、青山街道等街道视频会商部署防御工作。

台风“鲑鱼”为什么让浙江受灾严重?省防指分析了这次台风的四大特点。

第一,累计雨量特别大。

9月27日8时—29日8时,全省面雨量103毫米,其中温州244毫米(比“莫兰蒂”影响时多20%)、丽水175毫米。全省有134个乡镇累计雨量超过200毫米,最大的文成县周山乡803毫米、文成光明水库761毫米、玉壶镇朱雅社区757毫米。

从历史数据看,这次文成县面雨量为80—100年一遇,泰顺县面雨量为超过50年一遇。

第二,降雨时空集中度特别高。

这次台风影响时,实测160站次1小时降雨量超过50毫米。最大1小时雨量发生在平阳县山门镇中

心村,为110毫米,50年一遇。

与台风“莫兰蒂”相比,虽然暴雨范围要小一些,但温州、丽水强降雨更集中,且强度更强,文成朱雅社区12小时最大雨量(429毫米)相当于“莫兰蒂”24小时最大雨量(440毫米);文成光明水库最大24小时降雨量635.5毫米,比“莫兰蒂”影响过程中单站最大雨量还高22%。

第三,鳌江、飞云江、瓯江同时发生流域性洪水。

与台风“莫兰蒂”相比,“鲑鱼”降雨主要集中在温州、丽水等浙南山区,致使上述地区再次发生严重的小流域山洪地质灾害,同时,持续性强降雨引发了鳌江、飞云江、瓯江干流较大洪水。

鳌江流域干流平阳县水头站最高水位11.38米,超过保证水位3.18米,创该站历史实测纪录。

第四,台风“莫兰蒂”“鲑鱼”强降雨区域重叠造成“灾上灾”。

今年第14号台风“莫兰蒂”刚刚重创我省温台地区,大量交通、水利等基础设施尚未修复,抗御洪涝能力大大削弱,第17号台风“鲑鱼”相隔10天接踵而至,加上山体土壤水分饱和且强降雨区域重合,两次台风温州全市累计面雨量447毫米,文成、泰顺累计面雨量分别达到783毫米、706毫米,青田县累计面雨量505毫米,均创当地历史同期15天最大降雨量纪录,超过当地防御能力。



昨天,丽水市遂昌县苏村山体滑坡救援现场。摄影 郑时华

## 赵一德在全市防汛救灾紧急动员会上强调 坚决打赢防台防汛攻坚战 确保人民群众生命财产安全 张鸿铭讲话

杭州日报记者 徐堃 赵芳洲

本报讯 受17号台风“鲑鱼”影响,我省累计降雨量特别大,部分县市雨量破纪录。同时,今年第18号台风“暹芭”于近期生成,可能在国庆期间影响我省。昨日下午,在全省防汛救灾紧急动员视频会议后,我市随即召开会议,省委常委、市委书记赵一德在会上强调,全市各地各部门要高度重视、严阵以待,克服麻痹思想与侥幸心理,大力弘扬G20服务精神,全面落实监测预警、应急值守、抢险准备等各项工作,坚决打赢防台防汛攻坚战,确保人民群众生命财产安全,让人民群众过一个欢乐祥和的国庆佳节。市长张鸿铭出席并讲话。

赵一德指出,防台防汛,宁可十防九空,不容半点疏忽。各地各部门要切实做到思想到位、措施到位、责任到位,以对人民群众高度负责的态度,全力以赴

做好各项防御工作。要加强防汛重点部位全面排查,密切关注水库、塘坝运行状况,充分发挥水利工程防洪减灾作用,发现险情及时预警、及时处置、及时报告。要根据雨水情变化,及时做好山洪地质灾害易发区、病险山塘水库下游地区、危房工棚等高风险部位和低洼易涝等危险区域群众的转移工作。要超前谋划第18号台风“暹芭”的应对工作,切实加强台风预警信息发送和防台避险自救知识宣传,加强景区景点、旅游设施安全隐患排查处置。

赵一德强调,做好防台防汛工作,要大力弘扬G20服务精神,充分发挥基层防汛体系特别是基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,有序动员基层力量参与防汛抢险。要全面落实防汛防台责任,严格防汛责任体系和属地管理,确保责任到人、措施落地。要有效落实值班制度、巡查制度、协调制度,充分做好防汛救灾的各项准备工作。

张鸿铭强调,要发扬连续作战、不怕辛苦的精神,充分认识自然灾害给人民群众生命财产安全带来的巨大危害,千万不能麻痹大意,千万不能存侥幸心理,确保“不死人,少伤人”,把台风造成的损失降到最低限度。要进一步精准求实,强化监测预报预警,提高分析研判能力,及时有效启动各项应急预案。要加强隐患排查,不留死角、不漏一人,确保随时掌握雨情、水情、灾情,发现问题果断迅速作出反应。要加大救灾应急物资储备力度,加强各级各部门之间联系,实现灾害信息共享,提高救灾效率。要进一步强化组织领导和指挥调度,有关部门要各司其职、守土有责,密切关注天气变化,为接下来的国庆旅游黄金周把好安全关。要加强舆论引导,及时发布预测预报预警信息,组织提前做好有关应对准备。

上午,张鸿铭还赴市应急指挥中心检查指导防台防汛工作。